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Calcul	diviseur	de	tension.		Formule	diviseur	de	tension.		Diviseur	de	tension	exercice	corrigé.		Diviseur	de	tension	et	de	courant.		
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consent	at	any	time,	the	link	to	do	so	is	in	our	privacy	policy	accessible	from	our	home	page..	Continue	with	Recommended	Cookies	1	–	Diviseur	de	tensionOn	applique	une	différence	de	potentiel	aux	bornes	d'un	circuit	constitué	de	deux	résistances	et	associées	en	série.Exprimer	en	fonction	de	,	de	et	de	la	tension	existant	aux	bornes	de	.2	–	Diviseur
de	courantOn	applique	une	différence	de	potentiel	aux	bornes	d'un	circuit	constitué	de	deux	résistances	et	associées	en	parallèle.Exprimer	en	fonction	de	,	de	et	de	l'intensité	du	courant	passant	dans	la	résistance	.On	rappelle	que	.Aide	simpleAide	détailléeRappel	de	coursMéthodologieSolution	rapideSolution	détaillée1	-	Les	résistances	et	sont
associées	en	série,	et	le	dipôle	qu'elles	forment	est	relié	a	la	source	de	potentiel	.	On	peut	donc	écrire	,	avec	.Le	courant	en	passant	dans	la	résistance	crée	à	ses	bornes	la	chute	de	potentiel	.On	en	déduit	facilement	,	soit	encore	,	d'où	le	nom	de	diviseur	de	tension	donné	à	ce	circuit.2	-	Les	résistances	et	sont	associées	en	parallèle,	et	le	dipôle	qu'elles
forment	est	relié	a	la	source	de	potentiel	.	

Le	courant	entrant	dans	ce	dipôle	par	la	borne	A	peut	donc	s'écrire	,	avec	.Le	courant	se	divise	en	deux	parties,	passant	dans	et	passant	dans	.	Les	résistances	et	étant	soumises	à	la	même	différence	de	potentiel	,	on	peut	écrire	et	,	avec	.En	formant	le	rapport	,	on	obtient	facilement	,	d'où	le	nom	de	diviseur	de	courant	donné	à	ce	circuit.Page	2Sur	le
schéma	ci-contre,	les	quatre	cercles	représentent	des	dipôles	;	pour	trois	d'entre	eux,	les	différences	de	potentiel	à	leurs	bornes	sont	indiquées.Calculez	la	différence	de	potentiel	(ou	tension)	aux	bornes	du	dipôle	placé	entre	et	.Aide	simpleAide	détailléeSolution	rapideSolution	détailléePage	3Dans	le	groupement	ci-dessus,	calculez	la	résistance
équivalente	de	chacune	des	branches	reliant	et	.	En	déduire	la	résistance	totale	du	circuit	entre	et	.	entre	les	points	et	.	Il	est	conseillé	de	faire	les	applications	numériques	au	fur	et	à	mesure	de	la	progression	du	raisonnement.Aide	simpleAide	détailléeSolution	rapideSolution	détailléePage	41	-	Trouvez	la	résistance	équivalente	au	groupement	ci-
dessus	vu	entre	les	points	et	.2	-	On	branche	entre	et	un	générateur	de	force	électromotrice	(	étant	relié	au	pôle	).a)	Sur	un	schéma,	indiquez	dans	quel	sens	les	courants	vont	circuler	dans	chaque	branche	du	circuit.b)	Avec	le	minimum	de	calculs,	trouvez	en	fonction	de	et	de	les	intensités	de	ces	courants.Aide	simpleAide	détailléeSolution
rapideSolution	détaillée1	-	On	regroupe	d'abord	les	trois	résistances	placées	en	série	entre	les	points	et	:	on	obtient	.	Cette	résistance	est	placée	en	parallèle	sur	la	résistance	de	du	circuit,	donc	leur	résistance	équivalente	est	.La	résistance	totale	du	circuit	est	finalement	.2a	–	Le	courant	issu	du	générateur	circule	dans	le	circuit	comme	suit	:Les	deux
branches	placées	entre	les	points	et	ont	même	résistance	et	sont	bien	sûr	soumises	à	la	même	différence	de	potentiel	;	elles	sont	parcourues	par	le	même	courant	qui	vaut	donc	.	Tous	les	courants	sont	dirigés	vers	les	potentiels	décroissants,	d'où	leur	sens	sur	le	schéma.2b	-	On	peut	facilement	calculer	connaissant	la	résistance	totale	du	circuit	:	la	loi
d'Ohm	donne	,	soit	.Les	deux	courants	circulant	de	vers	valent	donc	.	Remarque	1	:	Les	courants	étant	connus,	on	peut	en	déduire	les	différences	de	potentiel	entre	chaque	point	du	circuit	et	le	point	pris	comme	référence	:•	;•	;•	;•	.	Remarque	2	:	Une	fois	les	résistances	placées	entre	et	remplacées	par	leur	résistance	équivalente	,	on	pouvait	calculer
directement	les	différences	de	potentiel	ci-dessus	en	appliquant	la	relation	du	diviseur	de	tension,	puis	en	déduire	les	courants	demandés.Page	5Soit	le	circuit	ci-dessus,	alimenté	par	un	générateur	de	fem	sans	résistance	interne.Calculer	le	courant	passant	dans	la	résistance	en	fonction	des	composants	du	circuit.Aide	simpleAide	détailléeSolution
rapideSolution	détailléeAppelons	le	pôle	positif	du	générateur,	son	pôle	négatif	et	le	point	commun	aux	résistances	,	et	.Lorsqu'un	circuit	alimenté	en	régime	continu	ne	contient	qu'un	seul	générateur,	il	est	pratiquement	toujours	possible	de	prévoir	le	sens	de	passage	des	courants	dans	chacune	des	branches,	car	elles	ne	contiennent	que	des
résistances	(la	seule	exception	est	un	circuit	contenant	des	résistances	placées	en	triangle).	

Ainsi	dans	le	circuit	proposé	passe	de	vers	dans	,	de	vers	dans	et	.	L'expression	algébrique	de	orienté	comme	sur	le	schéma	doit	conduire	à	un	résultat	positif.Il	y	a	trois	(au	moins)	manières	de	calculer	:	la	première,	immédiate,	consiste	à	utiliser	la	relation	du	diviseur	de	tension	;	la	seconde,	moins	intuitive,	est	d'appliquer	la	relation	du	diviseur	de
courant	;	la	troisième,	longue	et	fastidieuse,	est	de	mettre	le	circuit	en	équation	en	utilisant	les	lois	de	Kirchhoff,	ou	les	théorème	de	Thévenin	ou	de	Norton	(cf	chapitre	III).	Nous	ne	donnerons	ici	que	les	deux	premières.1	–	Utilisation	du	diviseur	de	tension	:Il	apparaît	facilement	si	on	regroupe	les	résistances	et	.	Elles	sont	en	parallèles,	donc	,	soit	.Le
circuit	peut	alors	être	redessiné	en	remplaçant	et	par	,	et	on	applique	la	relation	du	diviseur	de	tension	pour	obtenir	la	différence	de	potentiel	aux	bornes	de	:	.Or	est	aussi	la	différence	de	potentiel	existant	aux	bornes	de	(et	aussi	de	),	ce	qui	permet	d'écrire	le	courant	passant	dans	:	(si	on	avait	demandé	le	courant	passant	dans	,	on	aurait	écrit	).On
obtient	ainsi,	en	remplaçant	puis	par	leurs	expressions	:	2	–	Utilisation	du	diviseur	de	courant	:Soit	la	conductance	équivalente	à	et	branchées	en	parallèle	:	.On	écrit	alors	l'expression	du	courant	sortant	du	générateur	(donc	traversant	)	:	.Il	ne	reste	plus	qu'à	appliquer	la	relation	du	diviseur	de	courant	(voir	l'exercice	de	référence)	:	.On	retrouve	sans
difficulté	l'expression	de	:	Page	6Dans	le	schéma	ci-dessus,	compte	tenu	de	la	valeur	de	l'intensité	qui	circule	dans	la	résistance	de	,	on	demande	la	valeur	de	la	force	électromotrice	du	générateur	de	tension	qui	alimente	le	circuit.Aide	simpleAide	détailléeSolution	rapideSolution	détailléePage	7Circuit	1	:	il	ne	contient	aucun	point	de	masse,	donc	on
ne	peut	connaître	la	valeur	du	potentiel	en	chaque	point,	mais	seulement	la	différence	de	potentiel	entre	deux	points.Le	courant	passe	successivement	dans	,	puis	,	puis	,	dans	le	sens	.La	loi	des	mailles	donne	immédiatement	,	et	les	différences	de	potentiel	s'obtiennent	en	multipliant	chaque	résistance	par	.	,	,	et	donc	et	Circuit	2	:	Le	potentiel	de	est
fixé	à	celui	de	la	masse,	soit	arbitrairement	à	zéro.	Le	courant	continue	à	traverser	,	et	comme	dans	le	circuit	1,	donc	garde	la	même	expression.On	peut	donc	reprendre	les	expressions	précédentes	pour	les	différences	de	potentiel,	en	y	faisant	simplement	,	ce	qui	donne	,	.Circuit	3	:	les	points	et	étant	reliés	à	la	masse	sont	au	même	potentiel,	donc	la
résistance	n'est	parcourue	pas	aucun	courant.	Le	courant	qui	sort	de	va	directement	de	à	en	suivant	le	fil	de	masse.	Tout	se	passe	donc	comme	si	la	résistance	n'était	plus	dans	le	circut	et	était	remplacée	par	un	fil	sans	résistance.On	obtient	donc	les	expressions	de	,	,	et	en	reprenant	les	expressions	précédentes	et	en	y	faisant	,	soit	,	,	,	,	.Circuit	4	:
même	explication,	mais	ici	ce	sont	les	résistances	et	qui	sont	court-circuitées	par	le	fil	de	masse	:	le	courant	sortant	de	va	directement	de	à	sans	passer	par	les	résistances	et	.Pour	obtenir	les	nouvelles	expressions	du	courant	et	des	potentiels,	on	annule	donc	et	dans	les	expressions	obtenues	pour	les	circuits	1	ou	2,	soit	Remarque	importante	:	on
constate	que	.,	ce	qui	montre	bien	le	danger	que	peut	représenter	la	mise	en	court-circuit	d'un	ou	plusieurs	éléments	d'un	montage	:	le	courant	électrique,	qui	retourne	plus	rapidement	au	générateur	sans	traverser	les	éléments	dont	les	bornes	sont	au	même	potentiel,	augmente	en	fonction	du	nombre	d'éléments	court-circuités	et	peut,	s'il	est
important,	détériorer	le	générateur.Page	8Soit	l'élément	de	circuit	suivant	:1	-	Calculer	la	différence	de	potentiel		–	,	ainsi	que	l'intensité	et	le	sens	du	courant	qui	passe	dans	la	résistance	de	.	Attention,	les	pointillés	signalent	d'autres	branches	non	représentées	en	,	et		:	on	ne	peut	donc	pas	y	appliquer	la	loi	des	nœuds.2	-	Identifiez	les	éléments	actifs
fonctionnant	en	générateurs	et	ceux	qui	fonctionnent	en	récepteurs.Aide	simpleAide	détailléeSolution	rapideSolution	détailléeL'exercice	est	une	application	directe	des	règles	pratiques	de	signe	vues	dans	le	cours.	Il	s'agit	donc	de	les	appliquer	correctement.Déplaçons-nous	de	vers	,	et	donnons	les	différences	de	potentiel	entre	l'entrée	et	la	sortie	de
chaque	élément	du	circuit	:Résistance	:	;Générateur	:	;Résistance	:	;Générateur	:	;Résistance	entre	et	:	;Résistance	:	;Générateur	:	.La	somme	de	toutes	ces	différences	de	potentiel	donne	:	.Le	courant	s'obtient	en	remarquant	que	la	branche	dans	lequel	il	passe	est	en	parallèle	avec	la	résistance	de	,	aux	bornes	de	laquelle	il	existe	une	ddp	.	Choisissons
arbitrairement	un	sens	de	passage	pour	,	par	exemple	de	vers	.	
Les	règles	de	signe	donnent	alors	,	soit	.	
Le	courant	passe	donc	de	vers	dans	la	résistance	de	.Page	9Dans	le	circuit	ci-dessous,	calculez	dans	cet	ordre	:	1	-	le	courant	passant	dans	la	branche	2	;2	-	la	résistance	de	cette	branche	;3	-	la	f.e.m.	de	la	branche	3.Aide	simpleAide	détailléeSolution	rapideSolution	détaillée1	-	Loi	des	nœuds	en	:	il	arrive	,	il	repart	.	Donc	,	et	.2	-	On	peut	alors
appliquer	la	loi	des	mailles	en	partant	de	pour	y	revenir,	d'abord	en	passant	par	les	éléments	,	,	,	,	dans	cet	ordre,	et	en	appliquant	les	règles	de	mise	en	équation	:	,	ce	qui	avec	donne	.3	-	Puis	en	passant	par	les	éléments	,	,	,	dans	cet	ordre	:	,	ce	qui	avec	les	valeurs	de	et	de	donne	.Page	10Soit	le	groupement	ci	dessus,	dans	lequel	les	résistances	valent
,	,	,	.1	-	Calculez	la	résistance	équivalente	au	groupement,	entre	les	points	et	.2	-	On	relie	et	aux	pôles	respectivement	positif	et	négatif	d'un	générateur	de	fem	.	Calculez	l'intensité	des	courants	passant	dans	chaque	résistance.3	-	Calculez	la	puissance	électrique	fournie	par	ce	générateur,	puis	la	puissance	dissipée	dans	chacune	des	résistances.
Conclusion	?Aide	simpleAide	détailléeRappel	de	coursMéthodologieSolution	rapideSolution	détaillée1	-	Calculons	d'abord	la	résistance	équivalente	entre	les	points	et	,	en	appelant	celle	qui	remplace	les	résistances	et	placées	en	série,	soit	.Les	résistances	et	sont	en	parallèle,	donc	.On	additionne	à	pour	obtenir	.2	-	En	remplaçant,	entre	et	,	les	quatre
résistances	par	leur	résistance	totale	,	on	obtient	un	circuit	plus	simple	dans	lequel	le	générateur	est	en	série	avec	.	On	en	déduit	le	courant	qu'il	fournit	au	circuit	:	.Ce	courant	est	aussi	celui,	,	qui	passe	dans	(ainsi	que	dans	),	donc	.Pour	trouver	les	courants	et	passant	respectivement	dans	et	(ou	aussi	),	on	peut	calculer	la	différence	de	potentiel
existant	entre	les	points	et	en	utilisant	la	relation	du	diviseur	de	tension	:	.On	en	tire	immédiatement	,	et	.Remarque	1	:	on	vérifie	bien	que	.Remarque	2	:	on	peut	aussi	calculer	et	en	utilisant	la	relation	du	diviseur	de	courant	(voir	solution	rapide).3	-	Il	ne	reste	plus	qu'à	appliquer	les	relations	du	cours	:	la	puissance	fournie	par	un	générateur	de	fem	et
délivrant	le	courant	est	,	et	la	puissance	reçue	par	une	résistance	parcourue	par	le	courant	est	.Ce	qui	donne	:	;	;	;	;	.A	la	différence	d'un	condensateur	ou	d'une	bobine	d'induction,	une	résistance	n'emmagasine	pas	d'énergie	:	elle	transforme	instantanément	ce	qu'elle	reçoit	en	chaleur.	

Le	bilan	énergétique	impose	donc	.Cette	relation	est	vérifiée	ici.Page	11Un	grille-pain	fonctionne	sous	avec	un	courant	de	.	Il	met	pour	griller	une	tranche	de	pain	:	à	raison	de	centimes	d'euros	le	(kilowatt.heure),	combien	cette	opération	vous	a-t-elle	coûté	?Aide	simpleAide	détailléeSolution	rapideSolution	détailléePage	12Déterminer	la	valeur	qu'il
faut	donner	à	la	résistance	pour	que	la	puissance	dissipée	dans	la	résistance	de	soit	égale	à	.Aide	simpleAide	détailléeSolution	rapideSolution	détailléeLa	puissance	reçue	par	une	résistance	,	soumise	à	une	différence	de	potentiel	et	parcourue	par	un	courant	,	est	.	Appliquons	ces	deux	dernières	relations	à	la	résistance	,	en	appelant	le	courant	qui	la
traverse	et	la	puissance	qu'elle	reçoit	du	circuit	:	,	ce	qui	donne	.ou	encore	:	,	ce	qui	donne	.a	-	Choisissons	de	terminer	l'exercice	en	utilisant	les	courants	:	dans	ce	cas,	puisque	est	aussi	la	différence	de	potentiel	aux	bornes	de	,	le	courant	qui	la	traverse	vaut	,	et	le	courant	qui	sont	du	générateur	est	.Regroupons	les	résistances	et	:	elles	sont	en
parallèle,	donc	.Le	circuit	est	alors	équivalent	au	générateur	de	fem	branché	sur	la	résistance	en	série	avec	la	résistance	équivalente	.	La	loi	d'Ohm	s'écrit	donc	,	dont	on	tire	.b	-	Choisissons	de	terminer	l'exercice	en	utilisant	les	tensions	:	dans	ce	cas,	après	avoir	regroupé	et	en	,	le	circuit	est	ramené	à	un	diviseur	de	tension	alimenté	par	le	générateur
et	fournissant	aux	bornes	de	la	tension	.La	relation	du	diviseur	de	tension	donne	,	dans	laquelle	,	et	sont	connus.	On	en	déduit	le	rapport	du	diviseur	,	et	avec	la	valeur	de	,	on	déduit	facilement	.Page	13Un	poste	de	distribution	EDF	assimilé	à	une	fem	constante	est	relié	à	une	installation	domestique	par	deux	fils	très	longs	dont	la	résistance	totale
inévitable	est	.	On	appelle	la	puissance	fournie	par	le	poste	de	distribution,	la	puissance	utile	reçue	par	l'installation	et	le	rendement	de	l'opération.Exprimez	en	fonction	de	,	et	.	En	déduire	que,	pour	une	puissance	fixée,	le	rendement	est	d'autant	meilleur	que	est	grand.	Quelle	est	l'application	pratique	de	ce	résultat	?Aide	simpleAide	détailléeSolution
rapideSolution	détailléeLorsque	l'installation	domestique	reçoit	de	l'énergie	électrique,	le	poste	de	distribution	la	lui	fournit	sous	une	tension	et	avec	un	courant	d'intensité	.	La	puissance	fournie	est	donc	.	Cependant	la	totalité	de	cette	puissance	n'arrive	pas	à	l'installation,	car	une	partie	est	perdue	par	échauffement	dans	les	fils	de	liaison.	Cette
partie	vaut	(effet	Joule).	On	peut	donc	écrire	,	ce	qui,	avec	,	donne	.Pour	avoir	un	rendement	proche	de	,	il	faut	donc,	pour	une	puissance	fixée,	soit	diminuer	la	résistance	des	câbles	de	liaison	(ce	qui	sera	sans	doute	bientôt	possible	grâce	à	la	supraconductivité,	mais	qui	reste	actuellement	onéreux),	soit	augmenter	la	tension	.	C'est	pourquoi,	pour
acheminer	l'énergie	depuis	les	centrales	de	production	jusqu'aux	postes	de	distribution,	on	utilise	des	lignes	à	très	haute	tension	(	ou	même	).Page	14Trois	lampes	à	incandescence	de	puissances	différentes	(par	exemple	,	et	)	sont	reliées	en	série	;	l'ensemble	est	branché	sur	un	générateur	délivrant	une	à	une	tension	de	.	En	admettant	que
l'éclairement	d'une	lampe	est	proportionnel	à	la	puissance	électrique	qu'elle	reçoit,	quelle	lampe	brillera	le	plus	fort	?Aide	simpleAide	détailléeSolution	rapideSolution	détailléeL'exercice	est	volontairement	posé	pour	guider	le	lecteur	vers	une	mauvaise	réponse	(la	réponse	intuitive	est	la	lampe	de	).	L'explication	est	pourtant	simple	et	l'expérience
facile	à	réaliser.Appelons	la	puissance	nominale	d'une	lampe	(celle	qui	est	fournie	par	le	constructeur),	et	sa	tension	normale	d'utilisation	(donc	).	

La	relation	liant	et	est	,	où	est	la	résistance	de	la	lampe.	Elle	montre	que	pour	une	tension	fixée,	la	résistance	d'une	lampe	est	d'autant	plus	petite	que	sa	puissance	est	élevée.	On	peut	donc	classer	les	résistances	des	trois	lampes	de	l'énoncé	comme	suit	:	.Si	ces	lampes	étaient	branchées	en	parallèle	sur	le	générateur	(cas	d'une	utilisation	domestique
normale),	elles	seraient	soumises	à	la	même	tension	et	donc	recevraient	du	circuit	une	puissance	électrique	égale	à	leur	puissance	nominale	;	c'est	donc	la	lampe	de	puissance	qui	brillerait	le	plus.	Or	dans	cette	expérience	les	lampes	sont	reliées	en	série	:	c'est	le	courant	qui	les	traverse	qui	reste	constant,	et	la	différence	de	potentiel	à	leurs	bornes
est	d'autant	plus	petite	que	leur	résistance	est	faible.	On	peut	donc	écrire	.La	puissance	électrique	reçue	par	chaque	lampe	est	;	elle	est	différente	de	la	puissance	nominale	et	est	d'autant	plus	petite	que	la	résistance	de	la	lampe	est	faible:	c'est	donc	la	lampe	de	qui	brille	le	moins.Voici	une	application	numérique	pour	fixer	les	idées	:•	Calcul	de	la
résistance	d'une	lampe	connaissant	sa	puissance	nominale	sous	une	tension	d'utilisation	:	,	soit	,	,	.•	Calcul	du	courant	traversant	les	lampes	placées	en	série	sur	la	tension	:	,	soit	.•	Pour	information,	calculons	les	tensions	aux	bornes	de	chaque	lampe	:	,	,	,	le	total	des	trois	redonnant	bien	sûr	.•	Calcul	de	la	puissance	reçue	du	circuit	par	chaque	lampe
:	,	soit	,	,	.On	voit	que	dans	cette	situation,	les	puissances	lumineuses	sont	bien	inférieures	à	celles	annoncées	par	le	constructeur	:	la	lampe	de	ne	s'allumera	quasiment	pas,	la	lampe	de	brillera	légèrement.	Seule	la	lampe	de	sera	franchement	allumée,	mais	émettra	moins	de	lumière	que	dans	son	utilisation	normale	sous	la	tension	de	.Page	151	-
Choisir	arbitrairement	des	courants	dans	chaque	branche	du	circuit	;	écrire	la	loi	des	nœuds	pour	éliminer	les	variables	en	trop	:	il	ne	doit	rester	autant	d'inconnues	que	de	mailles	élémentaires	contenues	dans	le	circuit	(ici,	deux).Appliquer	la	loi	des	mailles	en	choisissant	pour	chacune	un	sens	arbitraire	de	parcours.	

On	obtient	les	équations	(ici,	deux)	qui	permettent	de	calculer	algébriquement	les	courants	inconnus.	Résoudre	ces	équations	avec	les	techniques	classiques	vues	en	mathématiques	(élimination,	substitution,	déterminants	ou	autre).2	-	Lorsqu'il	ne	reste	qu'un	générateur	dans	le	circuit,	on	peut	facilement	regrouper	les	résistances	en	utilisant	les
règles	d'association	en	série	et	en	parallèle.	On	en	déduit	la	fraction	du	courant	demandé	due	à	ce	seul	générateur.	On	l'éteint	alors,	on	en	allume	un	second	et	on	calcule	la	fraction	.	Et	ainsi	de	suite,	autant	de	fois	qu'il	y	a	de	générateurs	dans	le	circuit.	
On	obtient	enfin	le	courant	en	faisant	la	somme	algébrique	.3	-	Lorsque	la	résistance	est	enlevée,	le	reste	du	circuit	crée	entre	les	points	et	une	différance	de	potentiel	appelée	force	électromotrice	de	Thévenin,	que	l'on	calcule	en	général	facilement	car	le	circuit	amputé	de	a	perdu	une	maille.	Appliquer	par	exemple	les	lois	de	Kirchhoff.Lorsque	tous
les	générateurs	sont	éteints	(et	remplacés	si	besoin	est	par	leur	résistance	interne),	le	circuit	est	devenu	passif.	La	résistance	qui	apparaît	entre	et	est	appelée	résistance	de	Thévenin.	Elle	se	calcule	en	regroupant	progressivement	les	résistances	du	circuit.Lorsque	et	sont	connus,	on	remplace	le	circuit	par	son	générateur	de	Thévenin	équivalent,	sur
lequel	on	branche	.	Le	courant	s'obtient	alors	sans	difficulté.4	-	Lorsque	la	résistance	est	enlevée	et	remplacée	par	un	fil	sans	résistance,	le	reste	du	circuit	crée	dans	ce	fil	un	courant	appelé	courant	de	Norton,	que	l'on	calcule	en	général	facilement	car	le	fait	de	réunir	et	permet	de	négliger	certaines	portions	du	circuit.	Appliquer	par	exemple	les	lois
de	Kirchhoff.Lorsque	tous	les	générateurs	sont	éteints	(et	remplacés	si	besoin	est	par	leur	résistance	interne),	le	circuit	est	devenu	passif.	La	résistance	qui	apparaît	entre	et	est	appelée	résistance	de	Norton.	Elle	se	calcule	en	regroupant	progressivement	les	résistances	du	circuit	et	elle	est	bien	sûr	égale	à	la	résistance	de	Thévenin	.Lorsque	et	sont
connus,	on	remplace	le	circuit	par	son	générateur	de	Norton	équivalent,	sur	lequel	on	branche	.	Le	courant	s'obtient	alors	sans	difficulté.Page	161	-	Quel	est	le	générateur	de	tension	équivalent	au	circuit	ci-dessus	vu	entre	les	points	et	?2	-	Quel	est	le	générateur	de	courant	équivalent	au	circuit	ci-dessus	vu	entre	les	points	et	?3	-	Vérifiez	vos	résultats
en	utilisant	l'équivalence	entre	les	deux	générateurs.Aide	simpleAide	détailléeSolution	rapideSolution	détaillée1	–	Le	circuit	proposé	doit	être	équivalent,	vu	des	points	et	,	à	une	source	de	tension	de	fem	en	série	avec	une	résistance	,	donc	est	la	différence	de	potentiel	qui	apparaît	entre	et	,	à	droite	desquels	rien	n'est	branché,	et	est	la	résistance	qui
apparaît	lorsque	le	circuit	est	rendu	passif,	c'est-à-dire	lorsque	on	a	éteint	la	fem	.a)	Puisque	aucun	courant	ne	parcourt	la	résistance	,	on	peut	écrire	,	et	donc	.	Cette	tension	se	calcule	facilement,	soit	en	utilisant	le	courant	qui	parcourt	le	circuit	,	soit	plus	simplement	le	diviseur	de	tension	:	.b)	Lorsque	le	générateur	est	éteint,	les	extrémités	de	et	de
se	trouvent	reliées	pas	un	fil	sans	résistance	;	comme	elles	ont	aussi	en	commun	le	point	,	et	forment	un	groupement	en	parallèle	de	résistance	équivalente	.	La	résistance	qui	apparaît	entre	et	est	donc	constituée	de	,	en	série	avec	le	groupement	.On	a	donc	.2	-	Le	courant	du	générateur	de	Norton	équivalent	au	circuit	initial	est	celui	qui	circule	dans
un	fil	sans	résistance	reliant	et	,	et	que	l'on	appelle	"courant	de	court-circuit"	.	Lorsque	le	fil	est	placé,	on	constate	que	est	aussi	le	courant	qui	circule	dans	la	résistance	.	Celui-ci	se	calcule	en	suivant	les	étapes	suivantes	:a)	On	regroupe	les	résistances	et	,	soit	;b)	On	calcule	avec	le	diviseur	de	tension	:	;c)	On	écrit	,	soit	tous	calculs	faits	.La	résistance
s'obtient,	comme	pour	,	en	éteignant	la	fem	du	générateur	.	On	obtient	donc,	bien	sûr	et	dans	tous	les	cas,	.3	–	On	vérifie	l'équivalence	entre	les	deux	générateurs	calculant	qui	redonne	.On	a	ainsi	établi	les	équivalences	suivantes	entre	les	trois	circuits	ci-dessous	:Page	17Circuit	1Circuit	21	-	Remplacer	le	circuit	1	par	son	générateur	équivalent	de
Thévenin.2	-	En	déduire	l'intensité	du	courant	qui	traverse	la	résistance	dans	le	circuit	2,	en	précisant	son	sens	de	parcours	(de	vers	ou	de	vers	)..Aide	simpleAide	détailléeSolution	rapideSolution	détaillée1	-	Appelons	le	courant	qui	circule	dans	le	circuit	1	:	la	loi	des	mailles	donne	facilement	,	soit	.	On	obtient	alors	.On	pouvait	bien	sûr	écrire	ceci
directement	en	utilisant	le	diviseur	de	tension	.En	remplaçant	la	source	de	tension	par	un	fil	sans	résistance,	on	constate	que	les	résistances	et	sont	branchées	en	parallèle	entre	et	:	la	résistance	vue	entre	les	points	et	est	donc	la	résistance	équivalente	à	leur	groupement,	soit	.2	-	L'intérêt	du	générateur	équivalent	est	qu'il	peut	remplacer	le	circuit	à
partir	duquel	on	l'a	déterminé,	à	gauche	des	points	et	.	Remplaçons	donc,	dans	le	circuit	2,	,	et	par	le	générateur	de	Thévenin	vu	en	1.	On	obtient	ainsi	un	circuit	plus	simple,	ne	comportant	qu'une	seule	maille	et	parcouru	par	le	courant	demandé.Pour	trouver	,	il	faut	appliquer	la	loi	des	mailles	en	choisissant	d'abord	un	sens	de	passage	:	par	exemple,
traverse	de	vers	.	En	appliquant	les	règles	pratiques	vues	dans	le	chapitre	2,	on	écrit,	en	faisant	un	tour	complet	de	vers	,	,	ce	qui	donne	Page	18Circuit	1Circuit	2Les	deux	circuits	ci-dessus	sont	alimentés	par	des	générateurs	de	courant.	Pour	chacun	d'eux	:1	-	En	appliquant	le	théorème	de	Thévenin,	trouver	le	générateur	de	tension	équivalent	vu	des
points	et	.2	-	En	appliquant	le	théorème	de	Norton,	trouver	le	générateur	de	courant	équivalent	vu	des	points	et	.3	-	Vérifier	à	chaque	fois	que	.Aide	simpleAide	détailléeSolution	rapideSolution	détailléeCircuit	1	:1a	-	Le	courant	issu	du	générateur	ne	passe	pas	dans	,	puisqu'elle	est	dans	une	branche	ouverte	(on	l'appelle	"résistance	morte").	Donc
passe	intégralement	dans	,	aux	bornes	de	laquelle	on	mesure	ou	encore	.Remarque	:	vu	des	points	et	,	la	source	de	courant	et	la	résistance	en	parallèle	sur	cette	source	constituent	un	générateur	réel	de	courant,	que	l'on	peut	transformer	en	un	générateur	de	tension	en	associant	une	fem	en	série	avec	la	résistance	.	On	obtient	immédiatement	.1b	–
Eteindre	la	source	de	courant	dans	le	circuit	veut	dire	remplacer	le	générateur	de	courant	par	un	fil	de	résistance	infinie	(donc	s'opposant	au	passage	de	tout	courant).Le	circuit	est	alors	celui	dessiné	ci-dessous,	qui	montre	que	et	sont	en	parallèle	entre	et	.Donc	.2	–	Replaçons	le	générateur	de	courant	dans	le	circuit,	et	relions	et	par	un	fil	sans
résistance	(court-circuit).	Le	courant	se	partage	en	en	deux	fractions	et	passant	respectivement	dans	et	,	de	telle	manière	que	les	différences	de	potentiel	aux	bornes	de	chaque	résistance	soient	identiques.	On	peut	donc	écrire	aux	bornes	de	,	avec	la	conductance	équivalente	aux	résistances	et	en	parallèle.Soit	:	on	retrouve	la	relation	du	diviseur	de
courant,	que	l'on	pouvait	utiliser	directement.	Le	courant	est	aussi	celui	qui	passe	dans	le	court-circuit,	donc	.3	-	On	vérifie	que	.Circuit	2	:1a	-	La	fem	du	générateur	de	Thévenin	est	la	différence	de	potentiel	aux	bornes	de	crée	par	le	courant	qui	l'a	traversée,	donc	on	a	tout	de	suite	.1b	-	Lorsque	la	source	de	courant	est	éteinte,	le	circuit	est	réduit	à
celui	ci-dessous,	où	l'ont	voit	que	la	résistance	entre	les	points	et	est	.Donc	.2	-	Le	fil	sans	résistance	reliant	et	court-circuite	la	résistance	,	donc	tout	le	courant	issu	du	générateur	passe	dans	ce	fil	:	.3	-	La	vérification	est	particulièrement	rapide,	puisque	.Page	19Soit	le	circuit	ci-dessous	:1	-	Transformez	la	partie	gauche	du	circuit	en	un	générateur	de
tension	branché	entre	les	points	et	.	Donnez	l'expression	littérale	de	et	de	en	fonction	de	,	,	.2	-	Transformez	la	partie	en	un	générateur	de	tension	équivalent	branché	entre	et	.	Donnez	l'expression	littérale	et	de	en	fonction	de	et	de	.3	-	En	déduire,	en	fonction	de	,	,	,	et	de	,	l'intensité	du	courant	qui	passe	dans	,	ainsi	que	son	sens	de	passage	(de	vers
ou	de	vers	).Aide	simpleAide	détailléeSolution	rapideSolution	détaillée1	-	Lorsque	la	partie	du	circuit	à	droite	des	points	et	est	débranchée,	l'ensemble	se	présente	comme	un	diviseur	de	tension	;	la	différence	de	potentiel	aux	bornes	de	est	donc	donnée	par	la	relation	.Eteignons	la	fem	:	il	reste	entre	et	une	résistance	équivalente	à	et	en	parallèle,	donc
.Le	générateur	équivalent	de	tension	remplace	donc	le	groupement	(théorème	de	Thévenin).2	-	Rappel	du	cours	:avec	:	et	ou	encore	:	et	.Le	générateur	de	courant	placé	entre	et	se	transforme	donc	aisément	en	un	générateur	de	tension	,	en	faisant	et	.3	-	Après	avoir	remplacé	,	,	,	et	par	les	deux	générateurs	vus	en	1	et	2,	le	circuit	devient	celui-ci-
dessous	:Choisissons	le	sens	de	parcours	du	courant	:	.	La	loi	des	mailles	donne	:	,	dont	on	tire	,	qui	passe	dans	de	vers	.Page	20Schéma	1Schéma	21	-	Pour	le	schéma	1,	donnez	l'expression	de	en	fonction	de	,	et	.2	-	Pour	le	schéma	2,	en	utilisant	la	réponse	du	1-	:a)	Exprimez	la	différence	de	potentiel	en	fonction	de	.b)	Déterminez	en	fonction	de	,	et	en
déduire	.c)	Exprimez	les	intensités	des	courants	passant	dans	chaque	branche.3	-	Vérifiez	le	calcul	de	trouvé	en	2b	en	transformant	la	partie	du	circuit	à	gauche	des	points	et	en	un	générateur	de	tension.4	-	Vérifiez	les	réponses	trouvées	en	2c	en	transformant	le	générateur	de	tension	en	un	générateur	de	courant.Aide	simpleAide	détailléeSolution
rapideSolution	détaillée1	-	Le	schéma	1	est	classique	:	le	courant	qui	passe	dans	vaut	,	et	la	tension	demandée	est	.2a	-	Les	deux	résistances	branchées	entre	et	sont	identiques,	donc	la	relation	du	diviseur	de	tension	donne	,	soit	.2b	-	Cherchons	la	résistance	équivalente	vue	entre	les	points	et	:	les	deux	résistances	en	série	équivalent	à	une	résistance	,
celle-ci	étant	branchée	en	parallèle	sur	la	résistance	du	circuit.	La	résistance	équivalente	entre	et	est	donc	égale	à	.Le	circuit	est	donc	équivalent	à	celui-ci-dessus,	qui	donne	facilement	,	et	dont	on	tire	.2c	-	Le	circuit	dessiné	ci-dessus	permet	d'exprimer	l'intensité	du	courant	qui	sort	du	générateur	:	.	
En	revenant	au	circuit	initial,	ce	courant	se	fractionne	en	en	deux	parties	égales	(car	les	deux	branches	quittant	ont	même	résistance).	Le	courant	qui	passe	dans	la	résistance	,	ainsi	que	celui	passant	dans	les	deux	résistances	,	vaut	donc	.3	-	Remplaçons	la	partie	du	circuit	située	à	gauche	des	points	et	par	son	générateur	de	tension	équivalent.	La
partie	droite	étant	enlevée,	on	retrouve	un	diviseur	de	tension	qui	donne	facilement	.Si	on	enlève	le	générateur	pour	le	remplacer	par	un	fil	sans	résistance,	on	obtient	entre	et	une	résistance	(correspondant	à	une	résistance	en	parallèle	avec	une	résistance	).Avec	le	générateur	,	le	circuit	peut	se	dessiner	selon	ci-dessous	:Dans	ce	schéma	on	a
regroupé	en	une	seule	les	deux	résistances	placées	en	série	entre	et	.On	utilise	de	nouveau	la	relation	du	diviseur	de	tension	pour	écrire	,	qui	donne	avec	les	expressions	de	et	de	.4	-	Rappel	du	cours	:avec	:	et	ou	encore	:	et	.Le	générateur	de	tension	placé	entre	et	se	transforme	donc	aisément	en	un	générateur	de	courant	,	en	faisant	et	.On	obtient
ainsi	le	circuit	suivant	:Le	schéma	de	droite	est	obtenu	en	regroupant	la	résistance	et	les	deux	résistances	en	série.	Ce	schéma	montre	que	le	circuit	est	devenu	un	diviseur	de	courant	particulièrement	simple,	puisque	on	a	tout	de	suite	.	Tous	les	exercices	et	problèmes	sont	entièrement	corrigés	la	résolution	courant	tension	dipôles	passifs	dipôles
actifs	résistance	bobine	condensateur.	
Déterminer	sous	quelle	condition	la	valeur	de	V2	est	peu	influencée	par	la	résistance	de	charge	RL.	Exercice	1.5.	Le	diviseur	de	courant.	Déterminer	l'		Le	diviseur	de	tension	permet	de	trouver	rapidement	les	différentes	tensions	dans	un	montage	série.	Page	2.	electroussafi.ueuo.com.	2/4.	
N.	
ROUSSAFI.	Ponts	diviseurs	de	tension	et	de	courant.	Exercice	4	:	Ponts	Diviseurs	de	Supplément	EXERCICES	–	EC1	–	Circuit	Electrique	en	Régime	Stationnaire	–	Part1.	Peut-on	appliquer	les	relations	du	diviseur	de	tension	pour	calculer	UAM	et	UBM	?	En	déduire	le	courant	I	dans	R	et	la	tension	U	aux	bornes	de	R	.	Tous	les	exercices	et	problèmes



sont	entièrement	corrigés	la	résolution	courant	tension	dipôles	passifs	dipôles	actifs	résistance	bobine	condensateur.	On	fait	passer	un	courant	d'intensité	I	=	100mA	entre	deux	On	reconna?t	un	diviseur	de	tension	R1	et	R6	étant	en	série	5.6	Pont	diviseur	de	tension	et	pont	diviseur	de	courant.	Exercice	4	:	Applications	du	pont	diviseur	de	tension.	...
Corrigés	en	ligne	:.	Exercices	et	problèmes	corrigés	d'électronique	analogique.	Exercice	6.	
Soit	le	diviseur	de	tension	suivant:	(Fig.2.22)	e(t).	29	oct.	2011	5)	Générateur	de	tension	et	générateur	de	courant	:	...	est	supposée	satisfaite	dans	la	suite	de	l'exercice.	3.	La	tension	délivrée	par	le	...	Exercice	corrigé	Diviseur	de	tension	-	Circuits	électriques	Exercice	1	Déterminer	la	tension	à	travers	Description	:	R_2	et	Description	:	R_4		Exprimer
U1	U2	et	U3	en	fonction	de	E	R1	R2	et	R3	2	Combien	vaut	la	somme	des	3	tensions	U1+U2+U3	?	3	Calculer	la	valeur	la	tension	U3	Diviseur	de	tension	Diviseur	de	tension	Exercice	1	On	donne	:	E	=	12	V	R1	=	22	k?	R2	=	1k?	et	R3	=	18k?	Diviseur	de	tension	4	?	Exercice	2	Ponts	diviseurs	de	tension	et	de	courant	Exercice	4	:	Ponts	Diviseurs	de
Tension	Exprimer	U1	et	U2	en	fonction	de	e	et	des	résistances	:	Exercice	5		5	jan	2023	·	Exercice	corrigé	sur	le	pont	diviseur	de	tension	Soit	le	circuit	ci-dessous	:	Exercice	corrigé	sur	le	pont	diviseur	de	tension	Lorsque	le	pont		On	considère	le	schéma	suivant	correspondant	au	pont	diviseur	de	courant	:	1)	Démontrer	la	formule	du	pont	diviseur	de
courant	2)	Dans	le	schéma	suivant	R1	=		Diviseur	de	tension	Exercice	1	1	Calculer	les	tensions	U1	et	U2	en	fonction	de	UAB	R1	R2	U2	U1	Exercice	pont	diviseur	de	tension	pdf	Tp	diviseur	de	tension	et	de	courant	pdf	Exercices	corrigés	diviseur	de	tension	pdf	Diviseur	de	tension	definition	pdf	Examens	corrigés	Page	38	Lois	de	Kirchhoff	-	IUT	en
Ligne	5	6	Pont	diviseur	de	tension	et	pont	diviseur	de	courant	8	Chap	1	Exercice	4	:	A	i	R1	+	Ug	-	C	R2	UCM	M	On	donne	:	Ug	=	9	V	R1	=	22	k?	R2	=	47	k?	1	Comment	nomme-t-on	ce	montage	?	2	Exprimer	l'intensité	i	du	courant	é		:	Nathalie	Van	de	Wiele	-	Physique	Sup	PCSI	-	Lycée	les	Eucalyptus	-	Nice	UAB	RR1	E	UAM	2R	UBM	2R	2R	Le	pont	de
Wheatstone	permet	de	mesurer	une	résistance	inconnue	X	.	L'équilibre	est	obtenu	lorsque	l'intensité	I	D	du	courant	dans	le	détecteur	est	nulle.	On	assimilera	le	détecteur	à	une	résistance	r	.	On	se	place	à	l'équilibre.	
1.	Etablir	la	relation	entre	les	tensions	U	AM	et	UBM	.	2.	Peut-on	appliquer	les	relations	du	diviseur	de	tension	pour	calculer	UAM	et	UBM	?	Exprimer	UAM	et	UBM	en	fonction	des	éléments	du	montage.	3.	En	déduire	X	en	fonction	des	éléments	du	montage.	R1	R2	E	A	D	B	R	X	Nathalie	Van	de	Wiele	-	Physique	Sup	PCSI	-	Lycée	les	Eucalyptus	-	Nice
Série	d'exercices	1	2	Réseaux	résistifs.	Exercice	4.	Chaque	segment	a	une	résistance	r	=	1	W	.	Calculer	la	résistance	équivalente	entre	A	et	B	.	C	F	I	A	E	H	B	D	G	J	Exercice	5.	Chaque	segment	a	une	résistance	r	.	Déterminer	la	résistance	équivalente	entre	les	points	A	et	B	.	Schémas	équivalents,	dipôles	actifs.	Exercice	6.	Déterminer	les	paramètres	du
dipôle	équivalent	au	groupement	de	générateurs	entre	les	points	A	et	B	.	e	r	e	2r	A	2e	r	B	Exercice	7.	
Déterminer	le	générateur	de	Norton	équivalent	au	dipôle	AB	,	puis	le	générateur	de	Thévenin.	En	déduire	le	courant	I	dans	R	et	la	tension	U	aux	bornes	de	R	.	1	kW	U	2	kW	4	kW	10	V	R	=	4	kW	5	mA	4	V	10	V	1	kW	Nathalie	Van	de	Wiele	-	Physique	Sup	PCSI	-	Lycée	les	Eucalyptus	-	Nice	Série	d'exercices	1	3	Exercice	8.	En	procédant	par	schémas
équivalents,	déterminer	le	générateur	de	Thévenin	équivalent	au	circuit	entre	les	points	A	et	B	.	On	branche	une	résistance	R	de	4	kW	entre	A	et	B	.	Calculer	le	courant	qui	circule	dans	cette	résistance.	10	mA	1	kW	1	kW	2	kW	3	kW	10	V	5	mA	1	kW	4	V	4	kW	40	mA	Exercice	9.	
Déterminer	le	générateur	de	Thévenin	équivalent	entre	A	et	B	.	
Donner	la	valeur	de	E	pour	laquelle	le	circuit	est	équivalent,	entre	A	et	B	,	à	une	résistance	pure.	R	R	2R	2R	E1	R	E	Nathalie	Van	de	Wiele	-	Physique	Sup	PCSI	-	Lycée	les	Eucalyptus	-	Nice	Série	d'exercices	1	4	Réponses.	Exercice	1.	1)	U	1	=	AB	211	URRR	+	;	U2	=	AB	212	URRR	+	.	2)	c	+-=	et	si	Rc	>>	R	:	E	1)	U	1)	U	eq	=	(5/3)	r	.	eq	=	(13/7)	r	.	AB
=	eeq	+	req	I	avec	eeq	=	e	/	2	et	req	=	(5/2)	r	.	En	schéma	de	Norton	:	heq	=	12	mA	et	req	=	4/5	kW	,	en	schéma	de	Thévenin	:	eeq	=	48/5	V	et	req	=	4/5	kW	.	I	=	2	mA	et	U	=	8	V	.	Exercice	8.	eq	=	51	V	et	req	=	14/9	kW	.	I	=	9,2	mA	.	Exercice	9.	eq	=	(	E2	-	E1	-	2	E	)	/	4	et	Req	=	5	W	.	E	=	3	V	.quotesdbs_dbs2.pdfusesText_4


